

20 年来,她带着全家人助医、助学、助贫、助游 “四助奶奶”张文静: 点亮山区孩子的梦

“上海之旅”全家齐动员

今年暑假,来自江西省上饶市上海希望小学的同学们再次如约来到上海,这已经是这所小学的同学第 8 次上海之旅了。

为了安排好每一次的“上海夏日之旅”,张文静和家人都会提前一个多月开始策划。她说:“组织一次这样的活动要做的事很多很多。孩子都是第一次走出大山,有的连县城也没有去过,要让孩子们高兴、孩子的父母放心,安全要放在第一位。”

张文静的老爱人周老先生是一位有着 65 年党龄的退休干部,他认为组织“夏日之旅”要让师生接受优秀传统文化教育,比如参观中共一大会址、周公馆、龙华烈士陵园,三山会馆等;二要让师生开眼界,如参观科技馆、博物馆,辰山植物园等激发孩子们热爱科学、奋发学习的热情;三是让师生假期放松一下,如游览南京路、东方明珠、欢乐谷,动物园……品尝上海地道小吃和各式料理等。

于是,全家一起讨论拟订《夏日之旅日程安排表》,吃、住、玩、交通路线都事先排摸过。住宿交通、接送接待、摄影陪同、景点解说……老伴、孙子、外孙女、儿子、女儿齐上阵,全家总动员。

在张文静和家人的精心安排之下,同学们去龙华烈士陵园凭吊革命先烈,还参观了中共一大会址和纪念馆,也在“西洋画的摇篮”土山湾博物馆里欣赏百年牌楼,到南京路和外滩领略美轮美奂的“万国建筑”……4 天的行程安排得满满当当、丰富多彩。山区师生还受邀参加了与党校小区孩子们的交流互动活动。

第一次登上高楼、第一次走进大型展馆、第一次搭乘地铁……张文静的爱心,成就了山区孩子人生中的无数个第一次,也为他们开拓了更广阔的视野。

如今,“到上海参加张奶奶的夏日之旅”已成为孩子们的念想,也是学校激励学生进步的机制。一个男



图为周飞的弟弟周聆华向张奶奶献花

家住徐汇区康健街道党校小区的张文静有一个特殊的称呼——“四助奶奶”。助医、助学、助贫、助游,张文静和家人每年资助江西革命老区希望小学师生来上海参加“上海夏日之旅”的故事,在两地间传为美谈。20 年来,光是各种善款就达 20 多万元,助游每次花费 1.5 万元左右。

张文静的爱心帮困之路坚持了 20 年,爱心助游活动也有 11 个年头了。一叠叠的信件、一张张充满爱的汇款单、一个个沉甸甸的包裹……这些背后,都蕴藏着“四助奶奶”张文静对孩子们的爱与希望。

◆记者 颜静燕

孩在环球金融中心 100 层观光层俯览上海景色时说:“我长大了,也要在家乡建高楼,让大家看看家乡的美景。”

提及这位“四助奶奶”,带队的希望小学老师总是感动地说:“炎炎夏日,满头银发的张奶奶丝毫不顾高温的炙烤,每天从早上 8 时直至深夜,时刻陪伴在我们身边,细心周到地为我们送水和防暑物品。”

每次张文静还自费购买字典、文具用品、食品等赠送学生,每次助游大约花费 1.5 万元,至今已累计花费十余万元。对此,张文静说:“山区的孩子懂得感恩,在书信中都叫我‘上海张奶奶’。我现在多了 30 多个孙子孙女,这种幸福快乐是山区师生给我的,我应该谢谢他们。”

把光注入孩子们眼里

在今年参加“夏日访沪之旅”的成员中,除了上海希望小学的师生,还有一家特别的客人——来自江西赣州南康山区的邱阿姨和她的孩子。张文静的“四助”之路也缘起于邱阿姨一家。

2005 年 4 月,张文静无意中在《新民

晚报》上读到《白衣天使为我点亮希望之光》一文,讲述了家境贫困的江西 4 岁男孩周飞在母亲邱阿姨的陪伴下来沪治疗白血病得到医护人员关怀的故事。

几天后,她和读小学的外孙女带着一大包衣物、食品、牛奶,横穿整个市区,赶往市第一人民医院看望周飞并送上捐款捐物。周飞的父亲外出打工骨折后在家休养,邱阿姨因得知脐带血或可挽救儿子的生命,从而再次怀孕待产。望着无助的小周飞,张文静不禁泪流满面,她说:“孩子,不怕,奶奶来陪你!”

在此之后的一年多里,几乎每个周六的下午,张文静都会和外孙女一同,为化疗后胃口不佳的周飞精心准备饭菜,送至医院。后来,周飞转院至松江分院,张文静每次看望他,往返车程接近 4 个小时,但她和外孙女依旧风雨无阻。护士、同病房病人都说:“小周飞,上海奶奶和小姐姐又来看你啦!”素不相识的两个人从此结下了深厚的情谊,张文静为孩子治病出钱出力。

虽然倾心救助的孩子最终还是离开了人世,但张文静一家和邱阿姨一家的却 19 年如一日地保持着联系。张文静经常关心邱阿姨一家,特别是孩子们的健康成长,每

年春节、“六一”儿童节和开学前都会寄钱寄物到南康,平时还教孩子们写信、写作文。邱阿姨另外两个孩子名叫聆音、聆华,这两个好听的名字是张文静的爱人周老先生的“听取不同的声音”。

张文静说,两个家庭虽然相隔千山万水,却早已亲如一家,此番邀请邱阿姨一家来上海,是因为“孩子们叫了我们这么多年‘爷爷奶奶’,却从没来过上海,我们也想看看孩子,了却心愿”。

除了邱阿姨家以外,张文静一

有一年,希望小学学生参加上饶市举办的合唱艺术节,师生们高兴地把演出获奖视频传到上海,张文静连看了好几遍,眼含着泪水兴奋地说:“不容易,真的不容易。”

张文静家里有厚厚的几叠汇款单。20 年来,张文静帮助山区贫困孩子,全家人助医、助困、助学,不算邮寄衣物食品和各类书籍,光是各种善款就达 20 多万元。

“德善”家训有传承

如今的张文静和周老先生已经进入了耄耋之年,两位高龄老人没有充沛的体力陪着孩子们去四处游览了。子女为了完成父母的心愿,承担起这个光荣的任务。

其实早些年,老人的子女曾劝母亲花些钱请旅行社来搞夏日之旅,张文静说:“那不一样。现在,我还能行,等到我不行了,不是还有你们么?”

让张文静特别欣慰的是,子女们见她如此坚持,二话不说就接过了接力棒。她说:“我印象最深刻的一句话,就是我女儿、儿子常说‘爸爸妈妈的快乐就是我们的快乐,这个就是最大的孝顺’。”

张文静一家坚持不辍地将“四助”进行到底的事迹感动了无数人,也让她收获了诸多的荣誉,她曾荣获上海市优秀志愿者、2018 年度徐汇区道德模范等荣誉。但她很少提及自己的荣誉,甚至自己都不太清楚获得过什么荣誉。她把荣誉看得很淡,却经常感谢为“夏日之旅”提供各类帮助的邻居、朋友和社区志愿者们。在她家里,墙上最醒目的是“宽田宽地不如宽厚待人,积金积银不如积书教子”家训,把中国的“德善”融入到血液里,只希望能够帮助到更多的孩子。

张文静说,这些年多亏党和政府的脱贫攻坚政策好,孩子们的家乡正在变得越来越好。曾有参加过“夏日之旅”的孩子给张文静来信,告诉她,家里种了葡萄,依靠葡萄酒酿造等产业脱贫致富,还邀请张奶奶去做客。张文静说:“爱于心,践于行,我有信心带着家人、孙辈们,把这件好事一直做下去。”



图为张文静和老伴周老先生与邱阿姨(后排左二)一家人

家还默默地资助了湖南双丰县患有胫骨畸胎瘤并实施了分离术的 3 岁女孩、江苏一位因烧伤致残的孩子等,为这些家庭困难的重病儿童送去衣物、食品和捐款。

这次来上海参加“夏日之旅”的希望小学师生在谈起张奶奶对学校和学生们的帮助时,也十分动容。

2007 年 11 月 10 日,江西革命老区横峰县龙门畈乡钱家村“上海收藏希望小学”竣工。张文静带着外孙女跟随上海市收藏协会的爱心人士,参加了学校的竣工典礼,并就此和“上海收藏希望小学”结缘助学,为学校捐赠一台新电脑。这十多年来,张文静始终像亲奶奶一样关注孩子们的学习成绩,关注孩子们的健康成长。之后又陆续为孩子们送去图书和英语磁带,2011 年她还为学校建造围墙捐款……

希望小学的师生们都称她是“上海张奶奶”。学生会给张奶奶寄来书信,说说家乡的变化、自己的进步、未来的理想。



图为张奶奶的家人到上海南站迎接江西来沪师生